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КУЛЬТУРНА СПАДЩИНА ЯК ОБ’ЄДНАВЧИЙ ФАКТОР  
У ПРОЦЕСІ УКРУПНЕННЯ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД  

НА ПРИКЛАДІ ОДНІЄЇ ІЗ ГРОМАД ПРИКАРПАТТЯ 
 
Анотація: досліджено роль культурної спадщини як об’єднавчого чинника 

у процесі укрупнення територіальних громад на прикладі однієї із громад 
Прикарпаття – Печеніжинської територіальної громади (ТГ) Коломийського 
району Івано-Франківської області. Аналізуються історико-культурні аспекти 
регіону, що сприяють формуванню спільної ідентичності та соціальної 
згуртованості населення. Розглядається вплив матеріальної та нематеріальної 
культурної спадщини на архітектурно-планувальну структуру, суспільну 
інтеграцію, локальну економіку та туристичний потенціал громади. Окрему 
увагу приділено викликам та можливостям збереження й популяризації 
культурних традицій в умовах адміністративно-територіальної реформи. 
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планувальна структура; локальна ідентичність; Прикарпаття; адміністративно-
територіальна реформа; нематеріальна спадщина; архітектура. 

 
Постановка проблеми. Процес децентралізації та укрупнення 

територіальних громад в Україні, зокрема на Прикарпатті, супроводжується не 
лише адміністративними та економічними змінами, а й соціокультурними 
викликами. Об’єднання громад із різним історичним минулим, традиціями та 
рівнем розвитку створює потребу формування спільної ідентичності та 
підвищення рівня соціальної згуртованості населення. 

Одним із ключових ресурсів для гармонійного об’єднання територіальних 
громад є їхня культурна спадщина – як матеріальна, так і нематеріальна. Однак, 
попри її значний потенціал, збереження та інтеграція культурних надбань у 

https://doi.org/10.32347/2077-3455.2025.71.31-47
mailto:andrii.i.anniuk@ukd.edu.ua
https://orcid.org/0009-0004-5686-7997
mailto:ruslan.zhyrak@ukd.edu.ua
https://orcid.org/0000-0002-3051-5457


Сучасні проблеми архітектури та містобудування. Випуск 71. 2025 32 

сучасний розвиток громади залишається складним завданням. Виникають 
проблеми з належним фінансуванням, охороною архітектурних та історичних 
пам’яток, популяризацією традицій, а також із залученням місцевого населення 
до процесу збереження культурної ідентичності. Відсутність чітких стратегій 
використання культурної спадщини в управлінні громадами може призвести до 
втрати цінних історико-культурних об’єктів, згортання народних традицій та 
послаблення регіональної ідентичності. Водночас, ефективне використання 
культурного потенціалу сприяє соціальній згуртованості, розвитку локального 
туризму, активізації громадянського суспільства та формуванню позитивного 
іміджу громади. 

Таким чином, актуальним є дослідження ролі культурної спадщини як 
об’єднуючого фактору в процесі формування і функціонування громади на 
прикладі Печеніжинської Т. Г., визначення основних викликів і можливостей 
використання цього ресурсу для розвитку територіальних об’єднань. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Тема культурної спадщини як 
об’єднуючого фактору в процесі децентралізації та укрупнення територіальних 
громад набула актуальності в українських та міжнародних наукових 
дослідженнях у зв’язку з адміністративно-територіальною реформою в Україні 
(2015-2020 роки). 

Значний внесок у вивчення культурної спадщини як чинника регіонального 
розвитку зробили українські науковці. Зокрема, дослідженню культурної 
спадщини в контексті децентралізації присвячені праці Г. Папакіна [26], 
Є. Нищука [25] та Є. Бородіна [2]. У їхніх роботах розглядаються питання 
використання культурної спадщини для підвищення соціальної згуртованості та 
економічного розвитку територіальних громад. 

Окрему увагу правовим та управлінським аспектам збереження культурної 
спадщини в умовах децентралізації приділяє Л. Ільїч [15]. Соціально-
економічний вимір культурної спадщини висвітлено в роботах С. Кота [20] та 
Л. Кривецької [21], які акцентують увагу на ролі історико-культурних ресурсів у 
розвитку місцевого туризму, що є важливим чинником економічної 
самодостатності громад. 

Дослідження В. Дем’яна [8] та Н. Кудерської [22] наголошують на значенні 
нематеріальної культурної спадщини (традицій, ремесел, фольклору) у 
формуванні локальної ідентичності. У свою чергу, М. Степико [28] та М. Суслов 
[29] акцентують увагу на культурній ідентичності як основі згуртування жителів 
в умовах об’єднаних територіальних громад. 

Західноукраїнський контекст культурної спадщини детально розглядається 
у працях В. Грабовецького [7] та І. Монолатія [24], які підкреслюють історичну 
самобутність Прикарпаття як чинник консолідації громад. 



Сучасні проблеми архітектури та містобудування. Випуск 71. 2025 33 

М. Косьмій [19] досліджує, як нематеріальні фактори впливають на 
адміністративно-територіальні трансформації громад. У своїй роботі він 
розглядає роль культурної спадщини, соціальних цінностей та громадської 
думки в процесах реформування та розвитку територіальних утворень. Автор 
наголошує, що врахування цих аспектів є критично важливими під час 
планування та впровадження змін, після чого вони можуть істотно вплинути на 
їхню ефективність і рівень підтримки серед місцевого населення. 

Значний інтерес становить зарубіжний досвід використання культурної 
спадщини в об’єднаних громадах. У працях західних дослідників, зокрема П. 
Ховарда та Г. Річардса, наголошується на стратегічному підході до інтеграції 
культурної спадщини у розвиток місцевих громад через культурні заходи, 
фестивалі та освітні ініціативи. Дослідження Ради Європи демонструють успішні 
приклади залучення громад до збереження культурного середовища через 
партисипативні практики. 

Аналіз наукових джерел засвідчує, що культурна спадщина є одним із 
ключових ресурсів розвитку територіальних громад, особливо в умовах 
децентралізації. Водночас існує потреба у подальшому дослідженні механізмів 
ефективного використання культурного потенціалу для посилення соціальної 
згуртованості та економічного зростання, особливо на регіональному рівні. 

Мета статті – дослідження ролі культурної спадщини як об’єднавчого 
чинника у процесі укрупнення територіальних громад на прикладі 
Печеніжинської територіальної громади Коломийського району Івано-
Франківської області. У роботі аналізується, яким чином культурні традиції, 
історико-архітектурні пам’ятки, народні ремесла та місцева ідентичність 
сприяють соціальній згуртованості та формуванню спільної регіональної 
свідомості. 

Також стаття має на меті: визначити ключові виклики та можливості 
використання культурної спадщини в умовах адміністративно-територіальної 
реформи; оцінити вплив збереження та популяризації культурного надбання на 
економічний розвиток і туристичну привабливість громад; запропонувати 
рекомендації щодо ефективної інтеграції культурної спадщини в процеси 
місцевого самоврядування та стратегічного розвитку територіальних громад.   

Актуальність дослідження. У процесі децентралізації та укрупнення 
територіальних громад в Україні особливого значення набуває питання 
збереження та використання культурної спадщини як об’єднавчого чинника. Для 
регіонів із визначальною історико-культурною спадщиною, таких як 
Прикарпаття, цей аспект є особливим, оскільки регіональна культура виступає 
не лише елементом національної ідентичності, а й інструментом соціальної 
згуртованості та економічного розвитку. 
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Актуальність дослідження зумовлена наступними ключовими факторами: 
1). Децентралізація та виклики укрупнення громад: процес адміністративно-

територіальної реформи створює нові виклики для громад, зокрема потребує 
формування спільної ідентичності між жителями, які раніше належали до різних 
адміністративних одиниць. Культурна спадщина може стати ключовим 
фактором консолідації та взаєморозуміння між жителями новоутворених громад. 

2). Ризики втрати культурної спадщини: в період реформ значна частина 
історичних пам’яток, народних традицій і культурних ініціатив може 
залишитися без належної підтримки через зміну управлінських структур, 
фінансові обмеження та зниження уваги до питань охорони культурної 
спадщини. 

3). Культурна спадщина як ресурс місцевого розвитку: активне 
використання культурної спадщини сприяє розвитку місцевої економіки, 
зокрема через туризм, ремесла та культурні ініціативи. Для громади 
Прикарпаття, яка характеризується високим туристичним потенціалом, 
інтеграція культурної спадщини у стратегію розвитку може стати важливим 
фактором економічного зростання. 

4). Формування громадянського суспільства та місцевої ідентичності: 
використання культурного забезпечення для налагодження діалогу між 
жителями, формування спільних цінностей та підвищення рівня громадянської 
активності є основним завданням для формування сталого розвитку громади. 

Таким чином, дослідження ролі культурної спадщини у процесі укрупнення 
громад є актуальним у контексті сучасних реформ в Україні. Його результати 
можуть сприяти виробленню ефективних стратегій управління культурними 
надбаннями, посиленню соціальної згуртованості та розвитку територіальних 
громад на основі їх історико-культурної ідентичності. 

Виклад основного матеріалу. 
1.Нормативно-правове забезпечення та використання культурної 

спадщини в умовах укрупнених територіальних громад. 
Процес децентралізації та укрупнення територіальних громад в Україні 

спричинив суттєві зміни у сфері управління культурною спадщиною. Нові 
адміністративно-територіальні утворення отримали більше повноважень, проте, 
водночас зіткнулися з викликами у сфері збереження історико-культурного 
надбання. Для ефективного використання культурної спадщини в укрупнених 
громадах необхідно розглянути нормативно-правове забезпечення, що визначає 
принципи її охорони, управління та інтеграції у розвиток території. 

Україна є учасницею низки міжнародних конвенцій, що регулюють охорону 
культурної спадщини, зокрема: 
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1). Конвенція про охорону всесвітньої культурної і природної спадщини, що 
визначає принципи охорони об’єктів культурної спадщини, які мають особливу 
цінність для людства[16]. 

2). Конвенція про охорону нематеріальної культурної спадщини – акцентує 
увагу на збереженні традицій, звичаїв, народних ремесел, мови та усної 
творчості [17].  

3). Європейська конвенція про охорону археологічної спадщини спрямована 
на збереження археологічних об’єктів як частини культурного надбання [9]. 

Ці міжнародні документи стали основою для українського законодавства у 
сфері культурної спадщини. 

Головними законодавчими актами, що регулюють сферу охорони 
культурної спадщини в умовах децентралізації є: Конституція України, стаття 54 
якої гарантує охорону культурної спадщини держави [18]; Закон України «Про 
охорону культурної спадщини» – основний документ, який передбачає правові 
засади захисту пам’яток архітектури, археології, історії та мистецтва [13]; Закон 
України «Про культуру» – регулює загальні принципи державної культурної 
політики, зокрема в громадах [11]; Закон України «Про децентралізацію влади» 
– рішення про передачу повноважень із управління культурною спадщиною від 
центральних органів місцевого самоврядування [10]. 

Крім того, додатково варто згадати Земельний кодекс України (щодо земель 
історико-культурного призначення) [14] та Закон України «Про охорону 
археологічної спадщини» (щодо археологічних об’єктів) [12]. 

2. Особливості використання культурної спадщини в умовах 
децентралізації. Передача повноважень громадам у сфері управління 
культурною спадщиною стала одним із ключових аспектів децентралізації. 
Місцеві органи влади отримали можливість самостійно приймати рішення щодо 
збереження, фінансування та популяризації історичних пам’яток, народних 
традицій і нематеріальної спадщини, проте цей процес супроводжується не лише 
новими можливостями, а й значними викликами. 

Громади отримали більше відповідальності за управління культурною 
спадщиною, зокрема за визначення пріоритетів її охорони, розробку місцевих 
програм збереження та пошук фінансування. Разом із цим виникають труднощі 
пов’язані з нестачею спеціалістів, недостатнім фінансуванням та ризиками 
комерціалізації історичних об’єктів [2]. 

Фінансування охорони культурної спадщини здійснюється з різних джерел: 
державного та місцевого бюджетів, міжнародних грантів, благодійних 
інвестицій та приватних інвестицій. Однак, на практиці багато громад 
стикаються з браком коштів та відсутністю досвіду залучення фінансування. 
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Ефективне використання культурної спадщини сприяє економічному та 
соціальному розвитку громади. Популяризація історичних пам’яток і традицій 
через розвиток туризму, фестивалів та просвітницьких заходів не тільки зміцнює 
місцеву ідентичність, а й створює нові можливості для залучення інвестицій і 
розвитку малого бізнесу. Крім того, активне використання спадщини допоможе 
сформувати громадянське суспільство та залучати мешканців до процесів 
управління місцевою культурною політикою [5]. 

Нормативно-правове забезпечення охорони культурної спадщини в Україні 
містить достатньо регуляторних механізмів, однак, на практиці, громади часто 
стикаються з труднощами в їхньому впровадженні. Для ефективного збереження 
та використання культурного надбання необхідно: 

1). Розробити регіональні програми інтеграції спадщини у розвиток громад. 
2). Забезпечити стабільне фінансування та можливість залучення 

міжнародних грантів. 
3). Підвищити рівень навчання та кваліфікації фахівців у сфері культурного 

менеджменту. 
4). Посилити контроль за збереженням пам’яток на місцевому рівні. 
Реалізація цих заходів дозволить громадам Прикарпаття не лише зберегти 

унікальну культурну спадщину, а й ефективно використовувати її для соціально-
економічного розвитку. 

3. Методичні підходи до вивчення та управління культурною 
спадщиною в громадах. 

Ефективне дослідження, збереження та управління культурною спадщиною 
в умовах укрупнення територіальних громад потребує системного підходу та 
використання різних методик. Методологічна база охоплює історико-
культурний аналіз, соціологічні дослідження, економічне обґрунтування, а 
також сучасні технології моніторингу та збереження об’єктів спадщини. 
Методичні підходи до вивчення та управління культурною спадщиною в 
громадах обґрунтовуються на комплексному аналізі історичних, соціальних, 
економічних і просторових факторів. Важливе значення має історико-
культурний підхід, що забезпечує дослідження розвитку громади, її традицій, 
архітектурних пам’яток та народної творчості. Соціокультурний підхід акцентує 
увагу на ролі спадщини у формуванні місцевої ідентичності та соціальної 
згуртованості. Економічний підхід розглядає культурну спадщину як ресурс для 
розвитку громади, що може бути інтегрований у туристичну, освітню та 
креативну сфери. Геопросторовий аналіз дозволяє змінити територіальне 
розташування пам’яток, їх зв’язок з іншими об’єктами громади та можливості 
використання у розвитку місцевої інфраструктури [4]. 
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Дослідження культурної спадщини громади можливе за допомогою різних 
методів, серед яких архівний та бібліографічний аналіз, польові етнографічні 
дослідження, соціологічне опитування, SWOT-аналіз та використання 
геоінформаційних систем. Аналіз історичних документів дозволяє встановити 
окремі об’єкти, а опитування мешканців допомагає змінити значення їх ролі в 
сучасному житті громади. Важливим інструментом є використання цифрових 
технологій, таких як 3D-моделювання та картографування, що дозволяє 
створювати інтерактивні бази даних. 

Управління культурною спадщиною в громадах потребує стратегічного 
підходу. Важливу роль відіграє розробка місцевих програм розвитку культури, 
що включає заходи з охорони спадщини, її популяризації та інтеграції в 
соціально-економічне життя громади. До дієвих методів управління належать 
створення центрів культурної спадщини, залучення грантових програм та 
міжнародної підтримки, цифровізація та діджиталізація історичних об’єктів, а 
також співпраця громад, бізнесу та державних установ [6]. 

Ефективне використання культурної спадщини можливе завдяки розвитку 
громади через підтримку туристичної галузі, народних ремесел, освітніх 
ініціатив та громадської активності. Включення локальної історії в навчальні 
програми, організації фестивалів та екскурсій, залучення населення до процесів 
прийняття рішень щодо збереження спадщини допомагають формувати 
відповідне ставлення до культурного забезпечення. Таким чином, комплексний 
методичний підхід до дослідження та управління культурною спадщиною 
дозволяє не лише зберегти унікальні історико-культурні об’єкти, а й 
використовувати їх як інструмент розвитку громади [7]. 

Методичні підходи до вивчення та управління культурною спадщиною 
громади в умовах децентралізації передбачають комплексний аналіз історичних, 
соціальних, економічних та просторових факторів. Використання сучасних 
технологій, стратегічне планування та активна участь громади у збереженні 
спадщини сприяють її ефективному використанню для розвитку території. 

4. Культурна спадщина як об’єднавчий фактор у процесі укрупнення 
територіальних громад на прикладі Печеніжинської територіальної 
громади.  

Культурна спадщина відіграє ключову роль у процесі укрупнення 
територіальних громад, сприяючи формуванню спільної ідентичності та 
соціальної згуртованості. На прикладі Печеніжинської ТГ можна побачити, як 
культурне надбання стає об’єднуючим фактором для різних населених пунктів. 
Печеніжинська ТГ в Івано-Франківській області об’єднала такі населені пункти: 
Печеніжин, Княждвір, Кийданці, Малий Ключів, Марківка, Молодятин, Рунгури, 
Слобода, Сопів [27]. 
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Печеніжинська ТГ об’єднала села, кожне з яких мало свої унікальні традиції 
та звичаї. Однак спільна історична спадщина регіону, зокрема традиції 
гуцульської культури, стали основою для консолідації громади. Організація 
спільних культурних заходів, таких як фестивалі народної музики, ярмарки 
ремесел та святкування традиційних свят, сприяла зміцненню зв’язків між 
жителями різних сіл. 

Крім того, відновлення та збереження архітектурних пам’яток, таких як 
старовинні церкви та громадські будівлі, стало спільним проєктом для всієї 
громади, це не тільки підвищило туристичну привабливість регіону, але й 
зміцнило почуття гордості та приналежності серед місцевих жителів. 

Одним із визначальних елементів культурної спадщини Печеніжинської 
громади є традиційний танець «Аркан з Ковалівкою». Завдяки ініціативі 
місцевих бібліотек та краєзнавців цей танець було досліджено, задокументовано 
та внесено до Національного переліку елементів нематеріальної культурної 
спадщини України. Це досягнення не тільки підкреслює унікальність місцевої 
культури, але й сприяє зміцненню почуття гордості та єдності серед мешканців 
громади [30]. 

У рамках ініціативи зі збереження культурної спадщини, у Печеніжині 
планується створення культурного центру імені Станіслава Щепановського. Цей 
центр стане осередком культурного життя, де активуються заходи, спрямовані 
на збереження та популяризацію місцевих традицій. Станіслав Щепановський – 
це визначальна історична постать для Печеніжина. У XIX столітті він був 
депутатом австрійського парламенту та сприяв процесам індустріалізації, також, 
він грав ключову роль у розвитку нафтовидобутку на Галичині, зокрема на 
території сучасної Печеніжинської громади. Завдяки його діяльності були 
відкриті нафтові заклади на Коломийщині, налагоджено промисловий добуток, а 
в селі Слобідка з’явилися бурові установки. Також Станіслав Щепановський 
інвестував у будівництво великого нафтопереробного заводу в Печеніжині та 
проклав нафтопровід між селищем і селом Слободою. У Печеніжині зберігся 
маєток, у якому мешкав Станіслав Щепановський. Довгий час у цій будівлі 
функціонувала поліклініка, але сьогодні вона стоїть пусткою. Громада вирішила 
перетворити цей простір на осередок культури та креативності. У межах проєкту 
планується реконструкція даху та поступове відновлення будівлі в її 
автентичному вигляді. Там планують розмістити експозицію, присвячену 
нафтовому підприємцю. Наразі тривають пошуки історичних матеріалів і 
експонатів, пов’язаних із Станіславом Щепановським [30]. 

Завдяки активній діяльності зі збереження та популяризації культурної 
спадщини, Печеніжинська громада змогла об’єднати мешканців різних 
населених пунктів навколо спільних цінностей. Спільні культурні заходи, 
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фестивалі та інші ініціативи сприяють зміцненню соціальних зв’язків, розвитку 
туризму та економічному зростанню регіону [28]. 

Таким чином, досвід Печеніжинської територіальної громади демонструє, 
як культурна спадщина може стати потужним інструментом у процесі 
укрупнення громади, сприяючи соціальній згуртованості та сталому розвитку та 
процвітанню регіону. 

Культурна спадщина відіграє ключову роль у формуванні спільної 
ідентичності жителів громади, що особливо важливо в умовах адміністративно-
територіальної реформи. Завдяки відродженню та популяризації традиційних 
звичаїв, ремесел, народних свят громада отримує можливість зберегти культурне 
різноманіття та водночас створити відчуття єдності серед мешканців. Приклад 
Печеніжинської громади засвідчує, що спільне культурне коріння, гуцульські 
традиції та історико-культурні об’єкти стали фундаментом для гармонійного 
об’єднання сіл. 

Збереження та ефективне використання культурної спадщини сприяє 
розвитку місцевого туризму, створенню нових робочих місць та залученню 
інвестицій. Печеніжинська громада демонструє успішні приклади впровадження 
культурних ініціатив, таких як розвиток етнотуризму, відродження традиційних 
гуцульських ремесел, організацію фестивалів та туристичних маршрутів. Такі 
заходи не тільки збагачують культурне життя громади, а й стимулюють місцеву 
економіку через підтримку підприємництва у сфері культури та гостинності. 

Досвід Печеніжинської громади підтверджує, що активна участь місцевих 
жителів, громадських організацій та освітніх закладів є важливим фактором у 
збереженні культурної спадщини. Завдяки ініціативам місцевих бібліотек, 
краєзнавців та активістів вдалося відродити низку унікальних елементів 
нематеріальної спадщини, таких як традиційний танець «Аркан з Ковалівкою». 
Створення та підтримка культурних центрів, музеїв та історико-культурних 
парків сприяння формуванню позитивного іміджу громади та залученню молоді 
до збереження національної культури. 

Висновки. Процес децентралізації та укрупнення територіальних громад в 
Україні створює нові виклики і можливості для збереження та розвитку 
культурної спадщини. На прикладі Печеніжинської територіальної громади 
Коломийського району на Прикарпатті можна простежити, як культурне 
надбання може виступати об’єднавчим чинником, сприяючи соціальній 
згуртованості, економічному розвитку та формуванню локальної ідентичності. 

Попри численні позитивні аспекти, громади Прикарпаття стикаються зі 
значними викликами у сфері збереження культурної спадщини. Серед основних 
проблем можна виділити: недостатнє фінансування реставрації історичних 
пам’яток та розвитку культурної інфраструктури; брак кваліфікованих фахівців 
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у сфері культурного менеджменту, архітектурної реставрації та туризму; загрози 
комерціалізації та руйнування історичних об’єктів через неконтрольовану 
забудову; відсутність чіткої стратегії спадщини на рівнях громади, що ускладнює 
реалізацію довгострокових культурних програм. 

Для того, щоб культурна спадщина продовжувала розвивати об’єднавчу 
роль у громадах Прикарпаття, необхідно розробити комплексну стратегію її 
збереження та розвитку. Основні напрямки цієї стратегії включають: розвиток 
місцевих програм збереження спадщини – створення муніципальних планів 
охорони історичних пам’яток та підтримка традицій; підтримку освітніх 
ініціатив – впровадження навчальних програм у школах та культурних закладах 
для популяризації місцевої історії та традицій; залучення інвестицій та грантових 
програм – активна співпраця з міжнародними організаціями, участь у грантових 
конкурсах для фінансування проєктів збереження спадщини; розвиток 
культурного туризму – створення тематичних туристичних маршрутів, 
організація етнофестивалів, популяризація місцевих ремесел через сувенірну 
продукцію; цифровізація культурної спадщини – використання сучасних 
технологій, таких як 3D-моделювання, віртуальні тури та цифрові архіви для 
збереження та популяризації історичних об’єктів. 

Отже, культурна спадщина визначає роль у процесі укрупнення 
територіальних громад, оскільки вона не лише забезпечує збереження історичної 
пам’яті, а й сприяє формуванню соціального розвитку згуртованості та громади. 
Досвід Печеніжинської територіальної громади демонструє, що ефективне 
управління культурним надбанням дозволяє не тільки інтегрувати різні населені 
пункти в єдину спільноту, а й забезпечити сталий розвиток території. Для 
подальшого успіху необхідно об’єднати зусилля місцевої влади, громадських 
активістів, бізнесу та міжнародних партнерів у збереженні та популяризації 
унікальної культурної спадщини регіону. 
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Cultural heritage as a unifying factor in the process of territorial community 
consolidation on the example of one of the communities of the Carpathian region 

The role of cultural heritage as a unifying factor in the process of territorial community 
consolidation is studied using the example of the community of Prykarpattia. Historical and cultural 
aspects of the region that contribute to the formation of a common identity and social cohesion of the 
population are analyzed. The impact of tangible and intangible cultural heritage on the architectural 
and planning structure, social integration, local economy and tourism potential of the community is 
considered. Special attention is paid to the challenges and opportunities for preserving and 
popularizing cultural traditions in the context of administrative and territorial reform. 

One of the key resources for the harmonious unification of territorial communities is their 
cultural heritage - both tangible and intangible. However, despite its significant potential, the 
preservation and integration of cultural heritage into the modern development of the community 
remains a difficult task. Problems arise with proper financing, protection of architectural and 
historical monuments, popularization of traditions, as well as with the involvement of the local 
population in the process of preserving cultural identity. The lack of clear strategies for using cultural 
heritage in community management can lead to the loss of valuable historical and cultural sites, the 
decline of folk traditions and the weakening of regional identity. At the same time, the effective use 
of cultural potential contributes to social cohesion, the development of local tourism, the activation 
of civil society and the formation of a positive image of the community. 

The purpose of the article is to study the role of cultural heritage as a unifying factor in the 
process of territorial community consolidation using the example of the Pechenizhyn territorial 
community of Kolomyia district, Ivano-Frankivsk region. The paper analyzes how cultural traditions, 
historical and architectural monuments, folk crafts and local identity contribute to social cohesion 
and the formation of a common regional consciousness. Key challenges and opportunities for using 
cultural heritage in the context of administrative and territorial reform are identified; The impact of 
preserving and promoting cultural heritage on the economic development and tourist attractiveness 
of communities was assessed; recommendations were proposed for the effective integration of 
cultural heritage into the processes of local self-government and strategic development of territorial 
communities. 

Keywords: cultural heritage; territorial community; architectural and planning structure; local 
identity; Prykarpattia; administrative and territorial reform; intangible heritage; architecture. 
 
 


